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In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 2467/J betreffend "Dienst-

reisen innerhalb der XXVI. Gesetzgebungsperiode", welche die Abgeordneten Andreas Koll-

ross, Kolleginnen und Kollegen am 13. Dezember 2018 an mich richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1 bis 10 der Anfrage: 

1. Welche Auslandsdienstreisen (inkl. EU-Staaten) haben Sie seit Beginn der XXVI. Gesetzge-
bungsperiode absolviert und wie viele Tage nahmen diese in Anspruch?  

2. Welche Länder haben Sie wie oft besucht? 
3. Welche ausländischen FunktionsträgerInnen haben Sie wie oft getroffen? 
4. Welche Anlässe lagen diesen Auslandsdienstreisen jeweils zugrunde? 
5. Wie viele Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen Ihres Kabinetts haben an diesen Auslandsdienst 
6. Wie viele Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen Ihres Ressorts haben an diesen Auslandsdienst-

reisen jeweils teilgenommen? 
7. Wie viele ressortfremde Personen haben an diesen Dienstreisen jeweils teilgenommen? 

a. Welchen Zweck erfüllten diese bei der Erreichung der Ziele der Reise? 
b. Welchen anderen öffentlichen Stellen waren diese zuordenbar? 
c. Wurden die Kosten der ressortfremden Personen von Ihrem Ministerium getragen? 

Wenn nein, wer übernahm die Kosten für die ressortfremden Personen? 
8. Wie viele amtsfremde Personen haben an diesen Dienstreisen jeweils teilgenommen? 

a. Welchen Zweck erfüllten diese bei der Erreichung der Ziele der Reise? 
b. Welchen Berufsgruppen waren diese zuordenbar? 
c. Wurden die Kosten der amtsfremden Personen vom Ministerium getragen? Wenn nein, 

wer übernahm die Kosten für die amtsfremden Personen? 
9. Welche Gesamtkosten (inklusive Reisemittel, Verpflegungs- und Übernachtungskosten, 

verrechnete Reisespesen und Reisediäten) sind durch diese Auslandsaufenthalte jeweils ent-
standen? 

10. Welche Kosten entstanden insgesamt für Nächtigungen? 
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Zu den von mir im Zeitraum 18. Dezember 2017 bis 13. Dezember 2018 durchgeführten Aus-
landsdienstreisen halte ich fest: 

Bei meiner Reise zum informellen EU-Rat Wettbewerbsfähigkeit nach Sofia am 31. Jänner/1. Feb-
ruar 2018 wurde ich von einem Mitglied meines Kabinetts und einem Bediensteten meines Res-
sorts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für 
meine Person € 627,89, für das Mitglied meines Kabinetts € 623,20 und für den Bediensteten 
meines Ressorts € 706,31 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen mit den Kommissionsmitgliedern Gabriel, Malm-
ström, Vestager, Hahn und Ansip nach Brüssel am 20./21. Februar 2018 wurde ich von drei Mit-
gliedern meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen 
Reisekosten für meine Person € 588,61 und für die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt 
€ 2.340,54 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zum informellen EU-Handelsministerrat nach Sofia am 26./27. Februar 2018 
wurde ich von zwei Mitgliedern meines Kabinetts und einer Bediensteten meines Ressorts beglei-
tet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person 
€ 846,54, für die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt € 1.637,33 und für die Bedienstete mei-
nes Ressorts € 823,30 abgerechnet. 

Bei meiner Reise nach Berlin zu bilateralen Gesprächen mit dem deutschen Bundesminister für 
Wirtschaft und Energie Peter Altmaier, mehreren CEOs sowie dem BDI und zu einem Treffen mit 
österreichischen Start-Ups von 1. bis 3. März 2018 wurde ich von zwei Mitgliedern meines Kabi-
netts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für 
meine Person € 965,13 und für die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt € 1.771,72 abgerechnet.  

Bei meiner Reise zum EU-Rat Wettbewerbsfähigkeit nach Brüssel am 12. März 2018 wurde ich 
von einem Mitglied meines Kabinetts und zwei Bediensteten meines Ressorts begleitet. Dabei 
wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 941,97, für 
das Mitglied meines Kabinetts € 932,17 und für die Bediensteten meines Ressorts insgesamt 
€ 1.806,24 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen mit der estnischen Ministerin für Unternehmertum 
und Informationstechnologie Urve Palo und dem estnischen Government CIO Siim Sikkut sowie 
zum Besuch des e-Estonia Showrooms nach Tallinn am 26./27. März 2018 wurde ich von zwei 
Mitgliedern meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Bedarfsflüge und an 
sonstigen Reisekosten für meine Person € 4.397,81 und für die Mitglieder meines Kabinetts insge-
samt € 8.789,83 abgerechnet. Für Transferdienstleistungen sind Kosten in Höhe von € 705,- ange-
fallen.  

Bei meiner Reise zur Begleitung des Herrn Bundespräsidenten auf Staatsbesuch in China von 6. 
bis 11. April 2018 wurde ich von zwei Mitgliedern meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an 
Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 6.422,72 und für die 
Mitglieder meines Kabinetts insgesamt € 12.959,43 abgerechnet. Für Transferdienstleistungen 
sind Kosten in Höhe von € 1.170,10 angefallen.  

Bei meiner Reise in Begleitung des Herrn Bundeskanzlers in die Vereinigten Arabischen Emirate 
und nach Abu Dhabi von 28. bis 30. April 2018 bin ich zu Arbeitsgesprächen mit Energieminister 
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Al Mazroei, Minister of State for Artificial Intelligence Al Omala, Minister of Human Resources Al 
Hameli, Minister of State for Advanced Sciences Al Amiri, CEO Al Mubarak und CEO Mubdala 
zusammengetroffen und wurde von zwei Mitgliedern meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden 
an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 1.166,44 und für 
die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt € 2.288,94 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zum EU-Handelsministerrat nach Brüssel am 22. Mai 2018 wurde ich von zwei 
Mitgliedern meines Kabinetts und zwei Bediensteten meines Ressorts begleitet. Dabei wurden an 
Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 735,34, für die Mit-
glieder meines Kabinetts insgesamt € 1.674,46 und für die Bediensteten meines Ressorts insge-
samt € 1.853,03 abgerechnet.  

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen, Betriebsbesuchen und zur Tagung der Gemischten 
Kommission mit der Russischen Föderation nach St. Petersburg am 24./25. Mai 2018 wurde ich 
von zwei Mitgliedern meines Kabinetts, drei Bediensteten meines Ressorts und vier amtsfremden 
Personen (Fotograf, Journalisten) begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Bedarfsflüge insge-
samt € 32.220,- und für die Linienflüge 2.207,92 abgerechnet. An sonstigen Reisekosten wurden 
für meine Person € 223,84, für die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt € 432,90, für die Be-
diensteten meines Ressorts insgesamt € 870,43 und für die amtsfremden Personen insgesamt 
€ 770,24 abgerechnet. Für Transferdienstleistungen sind Kosten in Höhe von € 1.235,06 angefal-
len.  

Zu meiner Reise zum Besuch der österreichischen Bundesregierung in Brüssel am 6. Juni 2018 ist 
auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3521/J-BR zu verweisen.  

Bei meiner Reise zu den IMCO- und ITRE-Ausschüssen des Europäischen Parlaments und zum 
Politischen Trilog FDI-Screening nach Brüssel am 10./11. Juli 2018 wurde ich von einem Mitglied 
meines Kabinetts und fünf Bediensteten meines Ressorts begleitet. Dabei wurden an Kosten für 
die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 497,22, für das Mitglied meines 
Kabinetts € 480,01 und für die Bediensteten meines Ressorts, für welche zur Vor- und Nachberei-
tung ein längerer Aufenthalt erforderlich war, insgesamt € 5.029,44 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen mit Staatssekretärin Aigner, Staatssekretär Eisen-
reich und CEO Krüger nach München am 19. Juli 2018 wurde ich von einem Mitglied meines Kabi-
netts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für 
meine Person € 533,26 und für das Mitglied meines Kabinetts € 520,91 abgerechnet. Für Transfer-
dienstleistungen sind Kosten in Höhe von € 700,- angefallen.  

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen mit Staatssekretärin Bär und CEO Höttges nach Köln 
am 21. August 2018 wurde ich von einem Mitglied meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an 
Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 602,83 und für das 
Mitglied meines Kabinetts € 594,53 abgerechnet. 

Bei meiner Reise in Begleitung des Herrn Bundeskanzlers nach Singapur und Hongkong von 28. 
August bis 2. September 2018 bin ich in Singapur zu Arbeitsgesprächen mit Premierminister Lee, 
Minister Chan und Staatsminister Puthucheary zusammengetroffen und habe einen Besuch bei 
Präsidentin Yacob absolviert. In Hongkong bin ich mit Staatssekretär Yang, Government CIO Lam 
und Staatssekretär Chan zusammengetroffen. Weiters wurden Betriebsbesuche absolviert. Ich 
wurde von zwei Mitgliedern meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linien-
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flüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 4.789,60 und für die Mitglieder meines 
Kabinetts insgesamt € 9.571,50 abgerechnet. 

Bei meiner Reise zum EU-Rat Wettbewerbsfähigkeit nach Brüssel am 26./27. September 2018 
wurde ich von einem Mitglied meines Kabinetts und vier Bediensteten meines Ressorts begleitet. 
Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person 
€ 728,99, für das Mitglied meines Kabinetts € 725,40 und für die Bediensteten meines Ressorts, 
für welche zur Vor- und Nachbereitung ein längerer Aufenthalt erforderlich war, insgesamt 
€ 3.548,63 abgerechnet.  

Bei meiner Reise zu bilateralen Gesprächen mit dem US-Handelsminister Wilbur Ross, dem Direk-
tor des US-Wirtschaftsrates Larry Kudlow und dem Deputy US Trade Representative Jeff Gerrish 
nach New York und Washington von 30. September bis 3. Oktober 2018 wurde ich von einem 
Mitglied meines Kabinetts und drei amtsfremden Personen (Fotograf, Journalisten) begleitet. 
Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person 
€ 7.934,62, an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für das Mitglied meines 
Kabinetts € 7.333,99 und an sonstigen Reisekosten für die amtsfremden Personen insgesamt 
€ 3.795,54 abgerechnet. Für Transferdienstleistungen sind Kosten in Höhe von € 4.223,62 angefal-
len.  

Bei meiner Reise zum Vierer-Treffen der deutschsprachigen Wirtschaftsminister (Bundesminister 
für Wirtschaft und Energie Peter Altmaier / Deutschland, Vorsteher des Eidgenössischen Depar-
tements für Wirtschaft, Bildung und Forschung Johann Schneider-Ammann / Schweiz und Regie-
rungschef-Stellvertreter und Regierungsrat mit Zuständigkeit für das Ministerium für Infrastruk-
tur, Wirtschaft und Sport Daniel Risch / Liechtenstein) nach Zürich am 23. Oktober 2018 wurde ich 
von einem Mitglied meines Kabinetts begleitet. Dabei wurden an Kosten für die Linienflüge und 
an sonstigen Reisekosten für meine Person € 796,42 und für das Mitglied meines Kabinetts 
€ 790,61 abgerechnet.  

Bei meiner Reise nach Korea, China und Brüssel von 31. Oktober bis 9. November 2018 bin ich in 
Seoul zu bilateralen Gesprächen mit den Deputy Ministers Kim und Choi sowie dem Präsidenten 

von D.CAMP Südkorea Kim zusammengetroffen und habe diverse Betriebsbesuche und Wirt-
schaftstreffen absolviert. In Shanghai bin ich mit dem chinesischen Minister für Industrie und 
Informationstechnologie Miao zusammengetroffen, habe die chinesische Import-EXPO besucht 
und am International Trade Forum, einem Wirtschafts- und Investitionsforum sowie mehreren 
Vertragsunterzeichnungen und Firmenbesuchen teilgenommen. In Brüssel habe ich am EU-
Handelsministerrat teilgenommen. Dabei wurde ich von zwei Mitgliedern meines Kabinetts, in 
Korea und China von insgesamt fünf amtsfremden Personen (Journalisten) und - nur beim EU-
Handelsministerrat - von zwei Bediensteten meines Ressorts begleitet. Dabei wurden an Kosten 
für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person € 9.651,59, an Kosten für die 
Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für die Mitglieder meines Kabinetts insgesamt 
€ 19.282,23, an sonstigen Reisekosten für die amtsfremden Personen insgesamt € 7.226,15 und 
an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten für die Bediensteten meines Ressorts 

insgesamt € 1.756,37 abgerechnet. Für Transferdienstleistungen sind Kosten in Höhe von 
€ 4.397,78 angefallen.  

Bei meiner Reise zum EU-Rat Wettbewerbsfähigkeit nach Brüssel am 28./29. November 2018 
wurde ich von drei Mitgliedern meines Kabinetts und fünf Bediensteten meines Ressorts beglei-
tet. Dabei wurden an Kosten für die Bedarfsflüge und an sonstigen Reisekosten für meine Person 
€ 2.618,99, an Kosten für die Bedarfsflüge und an sonstigen Reisekosten für die Mitglieder meines 
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Kabinetts insgesamt € 7.831,98 und an Kosten für die Linienflüge und an sonstigen Reisekosten 
für die Bediensteten meines Ressorts insgesamt € 4.303,89 abgerechnet. 

Antwort zu Punkt 11 der Anfrage: 

11. Welchen Standard erfüllten die jeweiligen Unterkünfte? 

Für Tages- und Nächtigungsgebühren sind in der Reisegebührenvorschrift Pauschalbeträge 
festgesetzt, die sich nach Einstufung, Dauer der Dienstreise und Entfernung vom Dienstort 
richten. Bei den Hotelkosten ist darauf zu achten, dass die Höchstnächtigungsgebühr nicht 
überschritten wird.   

Antwort zu Punkt 12 der Anfrage: 

12. Welche Kosten entstanden insgesamt für Verpflegung? 

Die Kosten für Verpflegung sind mit der Reisezulage gemäß Reisegebührenvorschrift abge-
deckt und können daher nicht separat ausgewiesen werden. 

Wien, am 13. Februar 2019 

Dr. Margarete Schramböck 

Elektronisch gefertigt 
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